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Hayka HaunHaeTCs ¢ TEX mop
KaK HAYMHAIOT U3MEPATH .

Tounast Hayka HeMbICIHUMa 0€3
MEPBEI

\



Yto Takoe mepa ?

Mepa — cnoco0 onpenencHus
KOJIMYECTBA 10 NPUHATON €AUHUIIE .

[loronHas , TMHENHAS Mepa CITYKUAT
11 0003HAYCHUS PACCTOSHUN HIIN
BEJIMYMHBI JIMHUU




HUcmopuueckaa cnpaeka

C He3anamsimHbIX 8PEeMEH Yel0BEK)
NPUXOOUTIOCH UBMEPAMb PACCMOSIHUE 8
CBA3U C U320MOBIEHUEM NPOCEeUUIUX
opyoull mpyoa , co CmpoumenbCmeom
AHCUAUUY U 000bIBAHUEM NULU .
llooobno momy kax npu cueme uyenosex

NOJIb306ANCS NAILUAMU PYK U HO2 , MAK U
npu U3MepeHulU pacCmosHull OH
npubecan K pykam u Ho2am .

Bom nouemy 6 npouinom mepamu OnuHbwl
CAVIHCUNU | UiA2, IAOOHb, TOKOMb U
opyaue




Jlpeenepycckue mepul 01uHb

\



CaxeHp

JIpeBHEPYCCKHUE MEPBI
JUTAHBI




Kpynnvie mepot onunni

S ApIIHH —

Apwiun

CTapUHHAs pyccKas
Mepa JJIMHBI ,
paBHas B
COBPEMEHHOM
ucuuciaenuu 0,7112
M

APIIMHOM , TaK K€ Ha3bIBAJIW MEPHYIO
JTMHEHKY Ha KOTOPYIO OOBIYHO HAHOCHIIM
JICJICHUS B BEPIIIKAX




Menkue mepot O1uHb

1111 — paccTosiHME MEXAY KOHIIAMHU PACTSIHYTHIX
najbleB ( ykazaTeabHOro u 6osbioro)( 17 cM 8mm)

nagb

«*Manas nsap ( ¢ 17 Beka oHa Ha3bIBajach — Y€TBEPTh apiinHa =17,78cM)

«*bobIas nsa/ib — pacCTOSTHUE MEXy KOHIIAMH OOJIBIIOrO MaJiblia U
MU3UHIA = 22-23 cM

»1la1b C KyBBIPKOM — II51]1b C TPUOABKOM JIBYX CYCTaBOB YKa3aTEJIbHOIO MaJiblia
=27-31cm

oo o - - - e »b

Maaas nade Beauxas ’"‘”0 [Taos ¢ xvemprom



Hlaz

lIllar- cpennss navHa
YeJI0BEUECKOro mrara 71¢cm .
OHa U3 JPEBHEHUIINX MEP
IJIAHBI




% Bepcra — cTapopycckas
myTeBas Mepa
( ee paHbllle HA3bIBAJIM —
HOIpHUIIIE ) .
ODTHUM CJIIOBOM ,
IIepBOHAYATHLHO HA3bIBAIH
PACCTOSIHUE MPOUIAECHHOE OT
OJTHOTO ITOBOPOTa ILIyra A0
IPYTOTro BO BPEMSI ITaXOThI




Cnpaeka uz ucmopuu

»J1o maps Anekcest Muxaiiopuua B
1 Bepcre cuntanu 1000 caxenen

s*IIpu Ilerpe nepBom 1 BepcTa = 500 caxkeHen ,

B COBPEMEHHOM HCUHCIIEHUU
213,36 *500=1066,8m

“»BepcToii Takke Ha3bIBAJICS BEPCTOBOM
CT0J0 Ha JI0pore




Meorcesan eepcma

s»MexeBast BepcTa — CTapopyccKas eIMHUIIA
M3MEPEHMS paBHAsI IByM BEPCTaM

s Bepcty B 1000 caxxen(2,16 kM) ynoTpeOsan IMHUPOKO B
Ka4y€CTBE MEKEBOW MEPBI ,00bIYHO MPU OIPEICIICHUN
BBITOHOB BOKPYT KPYITHBIX TOPOJOB , a HA OKpamHax

Poccun ocobenno B CuOupu - v U9 U3MEPECHUS
PACCTOSAHUN MEXy HACEICHHBIMU MyHKTaMHU




Casricenn

Casicenv — pacCTOSIHUE OT MU3HUHIA OJHOW PYKHU

10 MM3HUHIIA IpYTrOi MPH BBITIHYTHIX B CTOPOHY
pykax (152cm).

Maxoeasn carcerob-
PACCTOSIHUE MEXKITY
KOHIIAMH TAJIBIIEB ITUPOKO
PACCTABIICHHBIX PYK A
B3POCJIOTO MYKYHUHBI Maxosasi caxeHb  Kocas

CaXeHb

Kocasa casrxicenv — camas
JUIMHHAA | PACCTOSSHUE OT
HOCKAa JICBOU HOT'H JIO KOHIIA
CPEIHETO Majblia HOAHATOU
BBEPX IIPABOU PYKH .




Jloxkombu

JIokomu- pacCTOAHUE OT JIOKTA JO KOHIIA CPEIHETO Majblia .
[Io n1pyrum JaHHBIM — PACCTOSIHUE MO IIPSIMOM OT JJOKTEBOTO Cruda
110 KOHIIA CPEIHETO MAaJiblla PYKH

JIOKOTH

Bennunna sTou
IPEBHEUIIEU MEPBDI
IIUHBI T10 PA3HBIM
MCTOYHHKAM COCTAaBJIIsJIa
oT 38 10 47 cM

C 16 Beka mocTerneHHo

BBITECHAECTCS apIIMHOM
' B 19 Beke moutu He

yIIOTPEOIsIeTCS




Bepuiok

Bepuok- nimHa ykazaTelIbHOTO Majiblia

Bepuiok paBHsICA
1/16 apmmHa , 7a
yeTBepTH . B

COBPEMEHHOM L 1

ucuruciaeHuu — 4 , 44

CM 1 BepLOK = 45 mm




Mepuot onunvt ynompeonasuiuecs ¢ Poccuu
nocie Ykaza 1835 u 0o 66edenuna mempuueckou
cucmemol

|1 caxxenp = 3 apmmna = 48 BepmkoB = 2,1336 meTpa

Kocas caxxenp = 2,48 M
MaxoBas caxxeHb = 1,76 m

1 apmH = 4 yerBepTu(nsaan) = 16 BepmkoB = 28 nrormoB = 71,12¢cMm

1 nokoth =44 cm (ot 38 10 47 cm)

1 gyt = 1/7 caxxenu = 12 mrotimoB = 30,479cm




Anznunickue mepolt 0,1uHb

\



AHrnumnckme mMepbl ONUHbI




Jroim

1 mronm

JIFOMM — pacCTOSHUE
OJHOM (pajjaHTH OOJILIIOIO
naiabia ( 2cM 5 MM)




Jlaoonw

IHOQV]/

T Jlagons — muprHa

AP 7} KHUCTHU PYKH(6-7CM)
\




Apo

Spn- paccTossHuEe OT HOCa
YeJIOBEKa JI0 CPEAHETO Maiblia
BBITSIHYTOU PYKH




DyT- JIMHA CTYIIHU
(30 cMm 5 MMm)

1 ¢yt

N R A

\




Jlo 18 eeka nonv3osanuce pycckumu
mepamu onunvt , 3amem Ilempl
NPEONIONHCUL B0CNOJIB306AMbCA
AHZTUUCKUMU MEPAMU OJIUHDBL .
Ilpumenenue camvix paznooopazHvix mep
OJITUHBL 3aMPYOHATIO PA36UMUE HAYKU .
Hoamomy naszpena neodxooumocmso
66€0eHUs €OUHOU CUCHEeMbL mep .

Mempuueckan cucmema mep ovina
paspaoomana 6o @panuuu ¢ 18 ¢, 6
Poccuu oonywiena ¢ 196 3axonom
paspaoomannvim /.1
Menoeneesvim
Ocnoenasa eounuua onunvt -1 memp
( om zpeueckozo ci108a mMempoH —
mepa




Coepemennbie mepul O1UHbBI

1ecm =10 Mm Q

10am 1m

100
90
80

1amMm=10cm =100 mm o
1m=10 am = 100 cm ll -
Oca\lm ‘;’g
Bonbluve paccTosHuA
H3MEpSIOTCA B KHIOMETpax 1xkm=1000m ‘

CooTHoweHue Mexay eaAuHULIAMU ONTUHDbI
IMmm Icm 1 am Im Ikm

10 10 10 1000




Coepemennan memoouka
U3y4eHus OJIUHbl 6
HAYaJ1bHOU WKOJ1e

\



1 hTan

1 HaumHaeTcss wu3yyeHHE O3TOM BEJIUYUHBI 1O BCEM
nporpammam B | monmyroauu 1 kimacca. Ha sTtom stare
OIIMPAEMCS HA >KU3HECHHBIM OIIBIT JETEW W BBOIUM
MOHATHE «JJIMHA IIpeaMeTa». /1o 3TOoro ypoka ¢ nepBbIX
YPOKOB B | Kjacce AETH CpaBHUBAIM IIPEAMETHI I10
pasMeEpy WU 110 BEJIUYHHE.

1 Ha 3TOM ypOK€ YTOYHSEM M BBOJMM HOBOE€ MOHSTHE
«CpaBHEHHWE MO UIMHE». JlI1d 23TOoro K JOCKe
MPUKPEIUIAEM PA3JIMYHbIE KAPTUHKUA C NIPEAMETaMH,
KOTOpBIE OyIe€M CpaBHHUBATH IO Pa3MeEpy.




1 »Tan

3ateM 0000IIIa€M M TOBOPHUM, YTO KaXKJbIH pa3 B ATHUX
CUTYaIMsIX MBI CpaBHHBAE€M OOBEKTHI 110 JJIMHE. B oTinnuue
OT JOIIKOJIBHOIO YUYpPEXKICHHS, B KOTOPOM Pa3BOJIST
INOHATHUS JJIMHA, I[IMPHUHA, BBICOTA  JJS TOrO, YTOOBI
chopMupoBaTh y JE€TEM MNPEACTABICHUS O TPEXMEPHOM
IPOCTPAHCTBE, B HAYaJIbHOM IIKOJE BCE€ OTU IIOHATHSA
OOBEAUHSIOT, TOBOPSI O TOM, YTO BCE€ ATH XapaKTEPUCTUKHU
OJIHOM BEJIWYMHBI — JIJIMHA.

[Ipocum neren BeICKa3aTh PE3YJIbTAT CPABHEHUS, UCIIOIb3YSI
3TOT TEPMHUH (JJIUHA).




2 3Tan

o lle./'lb: HAY4YHUTb CPABHUBATHL MPCAMCTHI 110 IJIMHC PA3SHBIMU crrocooamMu

[

DTOT ATan HAYMHAETCS Cpa3y Ha MEPBOM KE YPOKE

A) 3HAKOMCTBO ¢ METOJ0M CPaBHeHHs” HA a3 *

|

O

b) Co3naem npo0jieMHYI0 CHTYallMI0 B KOTOPOil moka3biBaeM 4To 1 cmocod He Bceraa
ynooen . HanmpuMmep : 2 moiocku IBETHOM OyMaru npuOIU3UTEIbHO OJJMHAKOBBIE IO Pa3MEPY
MIPUKPEIUISIEM K JTIOCKE :

150104 \ / Kaxkas nimnnee?

0 JleTu cpaBHUBAIOT MX Ha IJIa3 Jajie€ YYUTEIb CHUMAET MOJIOCKUA W MPUKIAABIBACT UX JIPYT K
apyry . Pazoupaem npaBusia Haa0KEHUS.

0 Jlamee mpejyiaraem cepuio yrpaxHeHUM Ha CPAaBHEHUE JJIMH 3TUM ClIOcOO0M. MOXKHO BBIJIaTh
Ha KXY NapTy KOHBEPT C NUAAKTUYECKUM MATEPHUATIOM: PA3HOU JUIMHBI U PA3HOTO LBETA
pa3IMYHbIE BEPEBOYKH, MMAJIOYKH, ITOJOCKHU U T.J1




2 3Tan

1 B) IIpu nepexone k 3 cnoco0y — u3MepeHHe ¢ MOMOIIbIK) MEPOK, TaKXE CO37aeM
npoOJEMHYIO CUTYallMIO: YEPTUM Ha JJOCKE 2 OTpE3Ka TaK, YTOOBI «Ha I71a3)» CPaBHUTH
ux Obu1o cnoxHo. [Ipennaraem cpaBHUTH. JleTH BhICKa3bIBalOT CBOE€ MHEHHE. OHU HE
MOTYT CHSATh MX W HaJOXUThb. Ha crone «CciaydallHO» JIEKHUT KyCOK JIEHTOYKH ,3TO
peaMeT — MOocpenHuK. lIpuknagpiBaeM K MEpBOMY OTPE3KY M CTaBUM OTMETKY, a
3aTeM MPHUKIIAJBIBAEM K 2-My U CTABUM BTOPYKO OTMETKY U J€J1a€M BBIBO/I.

0 Jlanee mpemiiaraeM HECKOJIBKO 3aJJaHAM HA N3MEPEHUE JUIMH C IMOMOIIBIO PA3JIMYHBIX
Mepok. Ha kaxmyro mapry BbIJa€M KOHBEPT C PA3JIUYHBIMU 110 JJIMHE W LBETY
MEepKaMH, a TaK)K€ HECKOJIbKO Pa3HOILIBETHBIX MOJIOCOK OyMaru.

Y4uMm JI€TEN UCIIOJIb30BaTh MEPKH, IS 3TOTO:

1. Mcnonp3yeM npueM MOCeI0BaTEIbHOTO YKIaAbIBAHUS MEPOK MO JIJIMHE T.€ YTOOBI
OTBETUTHb CKOJBKO MEPOK YMECTHJIOCh, 3aKpPhIBAEM BCHO IOJIOCKY 3THUMHU MEPKaMH.
3aTeM NMOACYUTHIBAEM KOJIMYECTBO MEPOK. OTBET: IJIMHA MOJOCKU 4 KPACHBIX MEPKHU.

2. laem Oosee JUIMHHYIO MOJOCKY, U MEPOK He XBaTaeT. Torma OepeM OJHYy MEpKY U
CTaBUM OTMETKH KapaHAalloM. Y YUTENb JIeJIaeT Ha JJOCKE.




a

O

3 3JTan

[{esib: BBECTH €AUHYIO €AUHUILY UBMEPEHHUS JJTUHBI U U3MEPUTEILHBIA PUOOP.

[lepen BBeneHHeM  paccMaTpuBaeM MPOOJEMHYIO CHUTYallMl0, B KOTOpPOWU
NOJYEPKUBAEM, UYTO B KU3HU MCIIOJIb30BAaTh pa3HbIE MEPKHU MJid HU3MEPEHHUS
JUIMHBI HEynoOHO. MOXKHO paccka3aTh O pa3jMyHbIX Mepax [JIuHbl Ha Pycu,
HanpuMep, UCHOIb30BAIH JTOKOTh. HeymoOHO, T.K. TOKOTh Y Pa3HbIX JIIOJEH UMEET
pa3nyto anuHy. ClienoBaTenbHO, HYKHBI €IMHBIE MEPHI JITTMHBI U B cepeaune 19
BEKa MosBisieTcs: MexayHapoaHas cucrema usmepenus (CH).

[lepBoli emuHUIIEH W3MEPEHUs, KOTOPYKH  BBOIAT B 1 Kjacce, SBISIETCS
caHTUMETp (cM). IIuIIyT 3TO CIIOBO HA JOCKE M MOKa3bIBAIOT HauMeHoBaHue CM
(6e3 Touku). BrigaeM Mepku B 1 CM M TOJOCKH, KOTOpbIE OYyAET HU3MEPSTh
ydyeHUK. CpaBHHUBaeM MEPKY C JJIUHOM KJIETOK U yOexmaercs, uto B 1 cm 2
KiIeTku. M1M 4.1 c.66.




»Jlasiee BBIMTOTHSIEM YIIPAKHEHHUS 110 U3MEPEHUIO JJINH B CAHTUMETPAX:

1.3akppIBaéM BCIO MOJOCKY MOJCISIMH CM , HY)XHO Yy3HAaTb CKOJIBKO CM
YKJIQJBIBAETCSA B OTPE3KE.
2. IIpennaraem mojaocKy, ISl U3MEPEHUS KOTOPOM HE XBaTaeT MOACIICH MEPOK, TOTIa
HCIIOJIb3YEeM OJIHY MEPKY M CTaBUM OTMeTKHM. Takoii cmoco0 HeymoOeH. IlogBoaum k
BBEJICHUIO JINHEUKHU.
3.CHayasia MCTIONB3YIOT «CaMOJCIBbHYIO» JIMHEUKY. [l €€ W3rOoTOBIEHUA IETIM
BBIJAIOT MOJOCKY M3 KapToHa aiauHoW 10 cM, HO et 3TOoro He 3HaKOT. [Ipemgnaraem
JIETAM ONPEACIIUTh JJIUHY MOJOCKUA B CM, IS 3TOTO MCIOJb3YEM MOJIETIbL CM — MEPKY.
JleTn CTaBsAT OTMETKH, a 3aTEM IIPOCHUM MPOHYMEPOBATH 3TH OTMETKH.

sTertepp, dYTOOBI y3HATh IMHY JIFOOOW TIONOCKH, TIPHUKJIAJIbIBACM TIEPBYIO

pacuepueHHYI0 TIOJIOCKY K HOBOM TakK, YTOOBI JIEBbIE KOHIIBI COBIIAJIM, U CMOTPUM

HAIIPOTUB KaKOTO JCICHUS HaXOAUTCS IPaBblii KOHEI HOBOM ITOJOCKH.

Coo01m1aeM, 4TO MbI U3TOTOBUJIN MPUOOP TSI U3MEPEHUS VIMH OTPE3KOB - TUHEHKY .
[IpennaraeM ynpakHEeHHs, B KOTOPBIX YUYCHHKH HU3MEPSAIOT JIJIWHBI IPEAMETOB C

IIOMOIIIBIO ATOM JWHEWKW. ENW mnons3yrorcs 1-2 ypoka, a 3areM IIpeajaraem

UCII0JIb30BaTh (habpuuHyto. Ho mepen 3TuM cpaBHUBAEM €€ ¢ CaMOICIbHOM. .




4 yTan

1 Clo)XeHue U BhIUYNTAaHUE BESINYUH BBIPA’KCHHBIX B CM

[ 3a0anus muna: NjHA CUHEM IIOJIOCKH 6 CM a KpacHOM
Ha 3cm Oodble . KakoBa ajimHa KpacHOU ?

1 Pemrenue : 6¢cM + 3cM = 9cm




5 3tan

[ O3HaKomienue ¢ OpyZumu eOUHUUAMU U3MepeHus OJIUHbL
DTOT 3Tan JJIUTEIbHBIN.

C mepBOro mo 4eTBEPTHIM KJIACC ITOCTENEHHO BBOJAT JPYTHE €IUHUIIBI
U3MEPEHUs: MM, JM, KM. Kaxapli pa3 NOpU BBEICHUU CO3JAKOT
MPOOJIEMHYIO CUTYalIMIO, MOKa3bIBAIOIYI0, YTO YK€ M3BECTHBIC €IMHUILIBI
U3MEpPEHUST HEyIO0OHBI B JAHHOM CUTYAIMH, CIIEJ0BATEILHO, HY>KHA HOBAs.

[Ipu BBeACHUY MM IIpeajiaraéM U3MEpSTh JIIMHY OTPE3Ka, MEHBIIE OJTHOTO
cantuMmeTpa. [Ipu BBeIEHHMH KM MPOBOJAWM YpOK Ha yhwuie. [ms storo
BBIXOJIAT B MapK. YUMUTEIb JOKEH MPUOIU3UTEIBHO MOKa3aTh PACCTOSHUE
B 0JIiH KM. OT...Hu J10... XOpoIll0, €ClIM ycTaHoBJIeHbl MeTKH. I1lar pebenka
npubau3uTeabHo 30 cM, a B3pocaoro S50cMm. UToObI IpeooiaeTh METP,
HYKHO cjefath 3 peOeHKy wWiIu 2 1miara B3pociomy. IIpemiaraem npouTu
ONPEJCIICHHOE PACCTOSIHUAE, CunTask CBOU Iaru. COCUMTATh CKOJIBKO IIAroB
B3pOCJIOr0 M peOEHKa B OJJTHOM KM.




M3yyass pasaudHble E€IWHUIBI HM3MEpPEeHHUs, 0co0o0e

BHHMAHHUE YACISIOT COOTHOIICHHUIO MEKIY HUMMU.
M4M 4gacts 1 cTp. 37

Ixm = 1000Mm
IMm= 10am
Iam = 10cMm

lcm = 10Mm

Ha sTom sTame npemnaratoT 3ajaHus Ha MEPEBOI U3
OJTHOW €OWHUIBI U3MEPEHUSA B Jpyryro. M4M wgacte |
cTp. 3738.-

IIpu nepeBoje U3 00Jiee KPYMHBIX MEP B 00JI€€ MEJIKUE
BBIMIOJTHSIOT YMHOKECHHUE.
3 kmM=3000M

[Ipu nepeBozie U3 MEIKUX B KPYIHBIC — JICJICHUE.
3000M=3kMm




6 3Tan

CloX€HHME U BBIUMTAHHUE BEJIMYMH, BBIPAXKCHHBIX B
CAVMHHUIIAX JBYX HAUMEHOBAHMH.

M4M gacte 1 cTp. 67 . Cayuan 0e€3 mepexoja yepe3 Mepy
paccmarpuBaroT ycTHO. C mepexoJomM -  IMHCbMEHHO B
CTOJIOMK.

A) 2m 45¢cm + 3m 15¢m = Sm 60cm (YCTHO).

Takue BRIYHCIICHUS IIPOBOAAT O€3 MepeBojia U3 OJHOM MEPhI B
APYTYIO.

b) IluceMmeHHBIM ciyyail TpeOyeT mnepeBoja B Ooliee
MEJIKYIO MEPY.

124m 75¢m + 39m 85¢m = 164m 60cm

124m 75cm = 12475¢cm

39m 85¢cM = 3985¢cm

12475
i
3985
16460
16460cm=164M60cM
JlaroT ynpaxHeHHUs Ha 3aKpeILICHUE.



/ 3Tan

YMHoO:KeHME U JeJieHue BeJIUYUHbI HA YHUCJO0.
A) YcTHbIM caydait: 2M 15¢cM * 3 = 6M 45¢cMm.  aenaror
YCTHO B CTPOUKY.
b) IlucemMeHHBIM ciay4dall ¢ MOEpeBOAOM B 0Oolice
MEJKYIO MepY.
4 xm 750Mm * 5 =23xm 750m
4dxm 750Mm = 4750m
4750
%
5
23750
23750M=23xkM750M

\



AHnanuz yuebnukos

H. 5. UCTOMUHA ‘P
= O
C

MATEMATUKA

Yacrs 1

H.b UlcmomuHa

M."N Mopo N.N ApauHckas




..........

" BOJIbLUE?
""""" MEHbBIUE? ~
| CTONIbKO XKE?

- |

Mopo 1 knacc 1 yacme

AnuHHee, Kopoue,
OAMHAKOBbLIE MO ASNIUHEe

KaKoW npeaMer [/IMHHee, KakoW Kopoue.

CpaBHu Ha rnas,

kopoue? Kakas naBouka A/iMHHee?

O6bsicHH, Kak CPaBHWBANU PEMHM.

Kakoit pemeHb kopoue? Kakoit pemeHb ANMH-

Hee?
Kakow pemenb wupe? Kakoi pemeHb yke?

Kak moxHo nonyuyutb uucno 3? uucno 4?

KakoW MOBOJOK JAAUHHee,
Kakou kopoue? Yei xBoct anuHHee? Ybu ywm-

L u3MEPD - ’

ByaeM yuWTbca y3HaBaTb pa3HbiMM  cnocobamu:

| BNMHY:

e0e® 4 1=07TTTTT1117]

o 1+1=0
BB 2+1=0 o008 3-1=0-
HHENE 3+1=0 Y4 2-1=0_11"

32

CaHTumeTp

bByneM yuuTbCs M3MepSiTb OTPe3KM B CaHTUMeTpax
(npu uucnax: 1 cm, 5 cM) U YEpTUTL OTPEe3KH
3alaHHON UIWHbI.

Tem \ ’
1cm 1em 1em 1em 1em Tem Tem Llem
_lcm
| em

Ckonbko Bcero mawuHok y Konu?

Cnuwm, BcTaBnss nponyuieHHble 4yucna.

7] 12 gl 1813 |27
L 9 6.5,

66
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M.M.Mopo C.H.Boakosa C.B.CremaHosa &
i op occw®

Maremaruxka

IIPOCBEIIEHME

W3IAATERBCTEBO

Oeuumertp }
Hia
, B - |
Y3HaeM, uto ecTb Gonee KpynHas, ueMm CaHTHMerTp, n |
eAuHULa [ANMHbI — AeuuMeTp. W R 1
|1 am = 10 qu
m
T T T = T 1 1 7 771 BH EEEEEE
0 1 2 3 45 6 178 9 101N 12 & ,
1. Bo3bMu nonocky Gymarn aamHoit 1 am u T%'g\)!‘l!g:: 7 55 8
otmMepb el 2 aAM BepéBku. Ckonbko 3to 41 HukoB? T
2. Haueptu otpesok anuHoh 12 cMm. Ckonbko vrgfl{:;i)gm &
370 [euMMeTpoB U CaHTUMeTpoB? Furewdrwrea s
'[—<»-—

. WL K i §
Y Konu Ha 2 pbibku | Y Katu Ha 2 pbibku | 5 ¥ %
6onbwe. Ckonbko pbl- | MeHbwe. CKOMbKO pbl- & i
6ok y Konu? 6ok y Katu? —1 !
4. YMeHblum Ha 1: YBenuub Ha 1: F: =
16]11]13] 20 19]18] 14] 17 ma 3k
5. 3+5 8—6 10-7 2+5+3 0 kol
9—6 4+4 10— 38 9—-9+1 B ot ot v v e [ B
U3amepb A/IMHY W WHUPHHY OBNOXKM yyebHWKa nd —p

caHTumeTpax. CKO/MbKO 3TO [AEUuWMEeTpoB M CaH- i
TUMeTpoB? o 2

51




Mopo 2 knacc 1 yacme

@ 00O O8O Munnumerp
LLUKOJIA POCCUUN @roc T ,

Y3HaeM HOBYIO eAWHMUY [ANWHbI W NPOAOCIKUM
YUUTLCS BLINONHATL U3MEpPEeHHS.

1 Tbl ye 3Haelb TakMe efuHUUbI ANWHbE AeuuMerp,
| Baass, e
R Bonee Menkas efuMHHAUA ANMHBI — MMANUMETP.

B 1 canrumerpe 10 munnumerpos.

1. PaccMoTpy M noKaxu Ha nuHeike 1 aM, 1 cm,
1 MM, 5 MM,

o ) VR TSl ALY G Rl il ) S R Wi
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

B MuanMMeTpax MOXHO WM3MepWTb, Hanpumep, Ton-
WWHY KapaHjawa, KHWr4, crekna W Aap.

Yuebuuk . C noMOWbi0 fIMHEHKHM Y3HaH [ANIMHY KaXKAOro OT-
Juisi 001eodpa3oBaTeIbHbIX peska B CaHTMMeTpax M MHAMMETpax.
OopraHuv3anui

C NPpHUIOKEHHEM

HA 21EKTPOHHOM Bblpasu ux QNAMHY B MMANWMeTpax.

HOCHTEIe . 1em O 9 mm 1cm 8 mm O 18 MM
20 Mm O 2 cm 2cm 1 mm O 3 cm

B aByx sactsx . Bbicota énouku BecHon Obina 7 am. Kakon crana

qach l BbICOTA &/I0UKH K OCeHH, ecnu 3a Nnerto OHa
Bbipocna Ha 20 cm?

Pexomendosano . 8 pec.—6 pec. 5 aMm—20 cm 90 - 30

Munucmepcmeom 8 aM—6 am 6 cMm—40 Mm 40 + 50

00paz0eanun u HayKu

Poccuiickoit Pedepanuu KJIaCC 13—6+5 1M1-7+9 80—20+ 10
12—9+8 7+7—8 90— 30 — 40

5-¢ u3nanue

Mocksa
«[pocseienmne»
2014

Haueptv otpesok pnuHoH 30 MM,

10
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Mopo 2 knacc 1 yacme

AnuHa nomaHom

Y3HaeM, Kak MOXHO HaWTH ANWHY NIOMaHOW pas-
HbiMKU crnocobamu.

Bynem yuuTbCs HaxoAuTb W CpPaBHMBATL [JIMHLI NIO-
MaHbIX.

JIiMHY NOMaHOM MOXHO y3HaTb Asyma cnocobamu.

1) Y3Hatb AMHY KDKAOMO 3BEeHA /IOMAHOW M HaWTH
CYMMY 3TMX A/MH MOXHO Tak: 5+3+3=11 (cm).
A MOXHO TaK:

| Sl |
5 6 7 8 9 10 11 12

2) Haueptutb npsmyio. C NOMOWBIO UMPKYNs OTNO-
XXUTb Ha NPSMOW OAWMH 3a [APYrMM OTPEe3KH, pas-
Hble N0 [/MHe 3BeHbSM NIOMAHOW, W Y3HATb ANUHY
Bcero nonyuuswerocs ortpeska (11 cm).

Cpagiu 3T pasa cnocoba: CKONbKO W3MepeHWM
cpenand B nepsoM cnyyae? Bo Bropom? Cpenait
BbIBOA.

1) Y3Hait ANMHY KaXAOW NOMaHOM.
2) CpaBHM NOMaHblie U WX AJIUHDI.

45 cm O 4 M 5 cm 24 Mm O 3 cm
36 cvm O 4 gm 60 mm O 60 cm
1 am O 100 MM 10mMm O 1 cMm

32

MeTp

BCNOMHU eAWHWUBI [IIMHBI, KOTOpble Tbl e 3Haellb. 4
Metp — ew@ opHa eauHHLa [IWHbI.

20166 86 46 96 56 3

41 42 43 44 45 46 47 48 49

T 22 23 24 25 26 21 28 29 B
T b o s———

il saze1 3 e

1. U3Mepb MeTpOM ANMHY M LUMPUHY KOMHaTtbl, AN~
Hy Kopugopa.
2. 1m O 99 cm

1m O 100 cm

1mMmO 9 am 1am O 100 mm
M0WVem O 1wm 1em O 10 mm
3. 3anMwM BCe BO3MOXHbIE [By3HauHble uMCAa,

ucnonbdys uucppsr 4, 7, 0.

4. OpHa ckaska 3aHumaer 40 crpaHuy, a pgpyras —
Ha 20 crtpanuy 6onbwe. [loctasb BONPOC Tak,
ytobbl 3ajaua pewanacb ABYMA [AEWHCTBUAMH, M
pewu eé.

5. 8+7-10 12—4+9 17—-10+9
7+7—-10 14-9+7 14-6+5

6. Yervipe roga Hasag Cawe 6bino 6 ner. Ckonbko
ner Gyper Cawe uyepes 5 ner?

Ha ckonbko cautumerpoe 1 ™M Gonbue,
1 aM? 1 M Gonbwe, uem 1 cm?

15
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Mopo 2 knacc 2 yacme

LWKOJIA POCCUUA @wroc

Maremaruka o

Onuna otpeska. EguHMubl ANUHDbI

g 1 2 3 4 5 6 7 8 9 W

1T ca=10 mm 2 cM 7 MM=_, MM
VaeOumK 1 aMm=10 cm 3amm 5 em=[] cm
z;::a :?'l;l:::;aaonawnbuux 1 Mm=10 M 7 m 8 M = D M
C NPUIOKEHHeM 1 Mm=100 cm 53 em=0 agm O cMm

HA 2JICKTPOHHOM
HOCHTEIe

B aByx yacTsax

I'eoue'rpuqecxue (p" rypbl
Yacrs 2

Pexomendosano
Murnucmepcemeom
006pa3z06anun U HayKu
Poccuiickoit Pedepanuu

1. 1) Hazosu kaxayio durypy.
2 3 4 5

Mockna
«[MpocsenticHues
2014



Mopo 3 knacc 1 yacmb 65 1cm 6 mm O 16 MM
3amMm 8 cm O 40 cm

8 am O 79 cm
2m1am O 1 m2 gm

@ oXon, 7. HauepTu nomaHylo U3 Tpéx 3BeHbeB TaK, 4TOObI
2 ‘ ONMHA KaXkaoro 3BeHa Obina pasHa 6 cm. Y3Haw
ONMHY NOMaHoM.
‘chﬂ’

2. Kakue durypbl u3obpakeHbl Ha uyeptexxe? Ha ka-

MaTeMaTHKa Kue [Be rpynnbl UX MOXHO pa3butb? Haigu pas-

Hble cnocobbl.

9. KpacHas neHTta Kopoue CWUHEW, a CWUHAs NieHTa Ko-
poye OGenoun. Kakas neHta camas pnuHHasA?

12. Boicota crona 7 g™, wkacd Ha 11 gM Bbiwe cTO-
na, a ctyn Ha 14 gm Hwxe wkada. Y3HaW BbICO-

Ty cTyna.

- 17. Haueptu otpesok AB pgnuvow 60 mm. Otmertb Ha
HéM Touky C Tak, 4ytobbl anuHa otpeska AC Obi-

- B . na paeHa 15 mm. Y3Hah anuHy otpeska CB, He

U acr S P A !

lacTs geese e n3mepss ero.

|

TIIPOCBEILIEHUE

HR3IAATERBCTBO




Mopo 3 knacc 2 4yacme
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5. HauepTv oauH oTpe3ok anuHou 8 cm, a ppyrod —

Ha 4 cm 6onbwe. Bbipazu anvHy BTOPOro oOTpe3ska
B AeuuMeTpax M CaHTUMeTpax.

Haueptv 3 otpeska: gnuHa nepeoro 12 cm, anuHa
BTOPOro paBHa MOJIOBUHE AONIMHbI NEPBOro, a AJMHa
TpeTbero Ha 2 CM MeHblle AJIMHbI BTOPOroO.

Bbicota nepsoro pgoma 15 M, a BTOporo — Ha
[0 ™ 6onbwe. Bcrasnan Bmecto nponycka uucna
9, 12, 24 w y3HaBaW Kaxkabi¥ pa3 BbICOTYy BTO-
poro pgoma.

1) OnvHa opHOM wWwecTon 4YacTh oTpe3ka AB pasHa
15 mm. Haueptu 3TOoT OTpesok.

2) OnuHa otpeska CD 28 mm. CKOnbkO MUNNU-
METPOB B O[HOW CeAbMOW 4acTu 3TOro oTpeska?




Mopo 4 knacc 1 yacmb

151. 1) MNpounTait Tabnuuy eAMHWL ANHHBI. A [ [
\ \ : BenuyunHbI 3anuwK M 3anoOMHK eé. I P \
’[- e ;— 1 km=1000 m 1 am=10 cm B ER i
‘ = 1 1 1m=10 am 1cm=10 mm 1 H
|| 2) Ucnonb3ys a1y Tabnuuy, y3Hai, CKONIbKO MWUANMMETPOB 1 ‘ J 1T [
1 B 1 AM; CKONbKO CaHTMeTpoB B 1 M. —1—— Tabanua————
‘ ? - eIUHH MHBL
] ] (16 T o Voo Vi 5o Teait 3) Bo ckonbko pa3 1 M Gonbwe, yem 1 MM? | ;A l“.“" ' l
[ l 152. CnWwwM, 3anonHAR NPONYCKH. — ERENHE
| 620-00 pec. | 756=0 gec. O en | 1000 cu=0l m |
620 mm =01 cm 756 Mm =00 cm0 mm 25000 m=0 km 1 | ;
i [ & EAMHHLBL ANKHBI 620 amv =0 ™ 756 am =0 MmO am 6000 Mm=0[]1 ™ HEHE 5 L
. — AEERE L
H ‘w ‘ YIS HORO SRRty Amw g 153. OT pfByX OCTAHOBOK, PacCTOSiHHE MEeXAY KOTOPbIMH Bl \ |
qk [ | 148. Kakue wu3sectHbie Tebe eauHUUbl AAMHLI YAOGHO HCnonb- 1 kM, otownu paga newexopa. OAWH W3 HUX npowén ‘ | | |
E | = 30BaTb NPH W3MEPEHUM TONUIMHBI CNHUKM, [/IMHbI KapaH- 140 M, a ppyrod — 160 m. Kakum crano paccrosuue EEESESENAN
| | aa | Nala, WHPHHBLI OKHA, [U/IMHBI Kopupopa? MeXly NewexoaamMu? [ W ’
| | |
LK“"i""j¥ i i Jna uamepenust GonblMX pPaccTOsHMA Mcnonbaylor Gonee 1) Hononku ycnoswe, utobbi uepTéx K 3agave Gbun Takum: T ppgyc |
i KPYNHYIO, 4YeM MeTp, eAuHULY [ANWHbI — KWAOMeTp. EEEESEEEE “
T 160 m 140 m EENZaNEEE
iR | 1 km=1000 m | — o BARZaNeeR
N 1 km > 1l b x>
| 1 *
™ *
2) Wamenu ycnoewe 3afaud, ytoObl YepTéX CTan TakuM: 1]
| |
160 m 140 m | |
L = |
149. [nusa wara B3pocnoro MyXuuHbl okono 1 M. Ckonbko 1xm &

NPUMEpHO LWAaroB OH JOMKeH caenarb, uTobbl NPOHTH

3) Pewn obe 3afau¥ ¥ CPaBHM MX pelUEHHs.

|
|

1 km? ‘ [

150. Onpesenu Ha rna3 anuuy otpeskos AB, CD, KM. [ns 154. 200 -80:2+6 905 — 359-2 552:8 =R = R P

NPOBEPKH M3Mepb WX A/IMHY B MWIIMMETpax. (300 ~90):3+7 801-198-4 836:4 -
600 — 120: (4 + 2) 703 - 135-5 978:3 = }‘
A B B
|

& D sanuwu ew@ 3 uucna: 24, 23, 21, 18, 17, 15, 12, ... .

155. Ha#gu npaBuno, no KOTOPOMY COCTaBNeH PAA uucen, M 0 i | [
J
\

K M 1560 M = [ kM O m 4:‘% I
SEEEEEEEE
EREESEEY
EEER
EEEEEE




Mopo 4 knacc 1 yacmb

.

COCTAB/NIAIK U PEWIAW 3AJAYH

XKupap Ha 1 m 80 cm Bblwe
CaMoOro KpYMHOro CNOHa.

AdpHKaHCKMH CnoH B 2 pasa

Bbiwe 3y6pa;
ero macca 8 10 pas Gonbuwe,

yeM y Xupada.
Macca uHAMiACKOrO cnoHa
Takan e, Kak y Oeremora.

Macca 3ybpa paBHa ueTBépTOM
yacth Maccel Geremora.

benvih _Mmepsens

o R
Kupag

Beicora — ?
Macca — ?

AQpPHKAHCKHH CNOH
Bbicora — 4 M
Macca — 7 1 500 kr

UHAMACKHIA CnoH
Boicora — 2 M 70 cm
Macca — ?

beremor
Bbicora — ?
Macca — 4 7
3y6p
Beicora — ?
Macca — ?

bypuiit_mensens

JomHa — 3 M Nnva — 2 m 50 cm
Macca — 11 Macca — 750 «kr
Turp Jlee
Invsa — 2 m 90 cm Jnvna — 2 m 40 cm
Macca — 270 «kr Macca — 220 «r
Myma
Hvwa — 2 M
Macca — 430 kr

56

Onuna Macca
CHHWH  KUT 33 m 150 1
Jenbpun 3 m 60 cm ? na 1400 «r meHbuwe,
ueM y Mopxa
M 27va 1 m 10 cm ? 8 6 pa3 6onbuwe,
OPX  l6onbwe, YeM y TioneHs 4YeMm y TIONeHs
Tionenb- |? 8 11 pas mewble,
MOHax |ueM y cuHero kuta 300 «r
Bobicota Macca
Adpukanckun crpayc| 2 m 80 cm 90 «r
Umnepatopckui ? B 2 pa3a MeHble,
NUHIBUH 1M 20 cm uyeM y cTpayca

Cocragb HOBble TabGnMubl, 3aNUCLIBAs B HMX [AHHbIE O HKHBOT-
HbIX (BLICOTY, JUIMHY, Maccy) B NOpAfAKe WX YBeNUYEHHA
(ymeHbleHus).

Moctpoit B Tetpagu Auarpammy, Ha Kotopoi Oyaer nokasawa
Bbicota NTHU. M3obGpaxait 20 cM BbLICOTbI NTHULI OAHOW KNETKOW.
CuHMA KMT — camoe KpynHoe >XMBOTHOe B Mupe. Ckonb-
KO a(pPHUKAHCKMX CNOHOB MOMYT YPABHOBECHTb OJHOTO CHHEro
Kuta?

3Han pOCT pa3HbiX >KMBOTHBIX W CYWTAA BbLICOTY OJHOTO 3JTaxa
B JIOME PaBHOW 3 M, 3anONHW NPONYCKH:

Xupad moxer 3arnaHyte 8 okHo [J 3raxa.

Ecnu 6bl CHHMI KMT MOr BCTaTh Ha XBOCT, TO OH 6bl gocran
no [ araxa.

57




ApauHckas 1 knacc 1 yacmb

W.WN. ApruHckas, E.MN. BeHexcoH, J1.C. UtuHa, C.H. KopmuwmnHa

MATEMATHKA

€ Yactb nepeas




.. Aprunckas, E.T. BeneHcoH, J1.C. UtunHa, C.H. KopmuwumHa

MATEMATH

[

Yactb BTOpas

g
&
(1]
(1]

ApauHckas 1 knacc 2 yacme

EavHuubl namepeHna ONnHbI
10cm=1am 10am=1m
f“ o &

@-; CKOﬂbKO p,eneHuw JIMHEWKHM nomMeulaeTcsa B Ka)K,D,OM 0Tpe3Ke7

M

A \,‘5678910
‘0

Otpe3kn AM u OK opuHakoBoM pnuHbl? O6bscHM OTBeT.



ApauHckas 1 knacc 2 yacmb
KAK oM U3SMEPANU M USMEPSAIOT OJIUHY

Ans uero HeobxopuMo uamepsiTb AnnHY? HyxHo nu Tebe 310 yme- | Kakumu MEepKaMU W WUHCTPYMEHTaMW ANA U3MEPEeHUs AWHbI NOJib-
Hue? UYto Tebe 3HAKOMO Ha 3TUX PHUCYHKax? 3y0TCA TBOM poauTenu? Yem nonbayewbcs Tbi?

g

NALOHb

TakWMK MepKamMu M MHCTPYMEHTaMW NO/Mb30BANUCh pPaHbLUe. Taxue MepKM W WHCTPYMEHTbI MCNONb3YIOT Ceiuac.

Kak Tbl Aymaelub, noyemy CTapbleé MEpKM 3aMeHWIU HOBbIMU?
24

25




é@ Mocmotpu Ha otpesok AK.

CAHTUMETP
ApauHckasi 1 knacc 2 Yyacme

;,;LAMK;' ,

Ero anmna 1 caHTUmeTp. O

Cnoso CaHTUMETP nocne uucna nUWyYT KpaTtko: CM.
AK = 1 cm

Yutaior 3Ty 3anucb Tak:

? 3 jaH-
AnnHa otpe3ka AK paBHa OAHOMY caHTUMeTpy( . Yto Tbl MOXelwb cKka3aTb 06 3Tux oTpeskax? Kakoe u3 a

. ' W ana tebs HoBoe?
Ckonbko oTpeskoe gnuHoi 1 cm B otpeske AM? fbi- HBshanii &
A 1cm 1cm1cem1cem 1M M AeuumeTp
3anuwun pnuvHy otpeska AM B CaHTUMeTpax.
23 Manbuuk-c-Manburk, [NoMMOBOYKA M Kpouweuka-Xaspolweuka CaNTHMETR

n3mepsnu ceou poct. Onpenenu poct repoes ckasok. [Mpo-

Y3HaW, CKONbKO CaHTUMETPOB MNoMellaeTca B Jeuumerpe,
BePb MPaBW/IbHOCTb AaHHbIX B Tabnuue.

M 3aKOH4YKU pPaBEHCTBO.

lepoii ckasku Poct 1am= ZCM
Manbuuk-c-Manbumk 6 cm 2 L
= 3 AKKYpaTHO CKNeWTe [/MHHYIO Y3Kylo nonocky 6ymaru.
Alolimosouka = 7@ Otnoxute BRONL €& Kpas AecsTb pas no 1 am.
Kpouweuka-Xaepouweyka 8 cm

Monyunnacb HOBas efuHULA M3MepeHus AsuHbl — MEeTP.

=1 B
3anonuuTe nponycku B 3anuck 1M = ... | AM.

PV Moaymaite, korga yaobHO wWcnonb3oeaTb ANA W3MEPEHWS
IS oivHbl caHTUMeTp, AeuuMeTp, MeTp.

1c~g

Ha cKonbko caHTUMETPOB HyXHO BbIpacTu [ioimoBouke,
4tobbl CTaThb Takoro e pocta, kak Manbuuk-c-MNanbumk?
A Takoro e pocta, kak Kpoweuka-XaBpoweuka?

26
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N.W. Apruxckas, E.N. MBaHoBckas, C.H. Kopmuwnxa

MATEMATHKA

© Yacts nepsas

?T} KaK;ei&)ﬁrypbl u3o0b6pa>keHbl Ha puUcyHKe?

K P C

M

T B 48
A / B

2) U3smepb 4 3anuwun anvHy oTtpeska AB. Haueprtw
OAWH OTpe3OoK pA/iMHHee oTpe3ka AB, a ApPYron -
Kopoue. M3mepb M 3anuiinM A/SIMHbI 3TUX OTPE3KOB.
3) Kakue yrnbl HauepueHbl Ha pucyHke? HauepTtw
OCTpbIX yr/fioB Oosblie, 4YeM MNpPsSMbIX Yr/IOB Ha
pucyHke. HauepTu TynbiX yrnoe meHblue, 4em MNpsMbix
Yyr/IOB Ha PMUCYHKE.

4) HauyepTu pABa Takux KBagparta, 4TOObl CTOPOHbDI
ogHoro 6biAM  ANUHHEE, 4YeM CTOPOHbl KBagpara
MKPT, a CTOPOHbl OQpyroro — KOpoO4e.



1) Hanaou nepumetp Kaxkpow urypbl, BbINOJIHUB
HeobxoauMble WU3MepPEeHUs.

N

1 2 3 4

2) Ona Kakux uryp Bbipa>KeHUEe AONA HaxXOXKAEeHWS
nepuMeTpa MOXHO 3anuMcaTb C MOMOLLBIO YMHOXEHUN?

WN.N. Apruxckas, E.U. NeaHosckas, C.H. KopmuwwimnHa

MATEMATHRA
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o
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©
@
L

) 1) Hangu nepumetp TpeyronbHuka AMK.
2) Muwia cpenan Takyl 3anucb: A
P=3cMmIMM+3cmMm3mMmM+2cm 2 MM = M
=B3cm+3cm+2cm)+ (9 MM+ 3 Mm +
+2mMm)=8cm+ 14Mm =8 cm 14 mm
CpaBHM CBOW pe3ynbTaT U pe3ynbTar
Mwuwmn. OHM opuHakoBbi?
3) OTtBeTb Ha BONpPOCHI:

o Kak cknapgbiBaniv OJIMHbI CTOPOH?

o Kak nonyuyunu okoHuaTesnbHbld pe3ynbrar?

4) Hangu nepumeTp TpeyrosibHUKa, Kaxkaasi CTOpoOHa
KOTOPOro KoOpouye KaXXAOW CTOPOHbl [aHHOro Tpe-
yronbHuka Ha 1 cm.

BbinonHu cnoxkenue. 3anonHu NPOMNyCKH.

9cm + 1Tcm = ...cMm = ..M = ... IOM

IMm 9cm + 1cmvm = ..M = ...OM = ...CM

299cm + 1cmMm = ...cM = ... M = ..M

8M 9cm + Tcm = ..M = ..M = ...CM
1M = ...c™m 1M = ...cM
1M = ...om 1cm = ... MM
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ANUHA
Tmm; 1cm; 1am; I1m; 1kmM
Tem=10 MM
1am=10cM = 100 MM
1m=10 am = 100 cm = 1000 mm
1km=1000 M

W.W. Apruxckas, E. . MeaHosckasi, C. H. KopmuwunHa

MATEMATHKA
3

Knac

© Yacrs nepsas

,LB'EDCTa - HemHoro 6Gonswe 1 KM
{ Cawénb - npumepHo 2 M 13 cm

ApwHH - npumepHo 71 cm
Dyt - okono 31 cm
Oionm - npumépno 2 cMm 5 mm

«B Poccun XVIII seka ykazom [Metpa |
ObiNM ycTaHOBAEHbI MEpbl ANAMHBI W NNO-
wanu. Tak, ans uamepeHus nnouwanewn
NPUMEHANUCL KBaApaTHble CaXeHb, ap-
WuH, cyTt, aoruM. A OCHOBHOW 3emenb-
HOW Mepou cnyxuna pecsatuHa. Hassa-
HUE 3TO NOABUAOCH OT TOro, YTO nep-
BOHa4yanbHO  fgecATWHa npejacrasnsana
KBaapaT, CTOPOHA KOTOPOro 48
B 10 pas meHbwe
BEePCTbI.




.. Apma‘«:xaﬂ, E. V. Meanosckan, C. H. Kopmuwmsa

ANUHA
Tem=10 MM

1am=10cm = 100 mm
tm=10gm = 100 cm = 1000 mm
Tkm=1000 M

=
©
=3
=
-
o
£
-
=
©
T

3) 3anonHu Nponyckw.

1 ecMm=.. MM
1 aM= .. CcM = ... MM
I1M=..0M=..CM

e

4) A Ttenepb noayman, CKONIbKO B OAHOM MeTpe
munnumetpos. OB6bscHM cBOW OTBeT.
BepHo nu pasenctso: 1 m = 1000 mm?
5) Tbl yxe 3Haewb, 4TO OTpe3ku 6onbwoi ANWHbI
U3MepRIOT KWIOMETPaMM.
@Bannwn Ha CTPaHULy-CNPaBOYHWK M 3anoMHM:
1 km=1000 m™
Bo <paHuy3ckoM s3bike nepeas 4acTb CnoBa
«KMNOMETP» O3HaudaeT ThiCA4YaA.




N.N. ApruHckas,
E.N. UeaHoBckas, C.H. Kopmuwwmnxa @ 1) WUamepb anuHy oTpeskos.

MATEMATHKA . — .

R K

2) 3anuwi, CKONbKO CaHTUMETPOB B KaXAOM OTpes-

Ke.

3) Yto Tbl MOXelb cKasaTb O ANUHe oTpe3kos AB
Knace M MK? BepHOo nu, uto WX ANMHA 3anucaHa npubnu-

3UTeNnbHO?

4) Yucna, koTopble BblpaxaloT ANWHbI oTpeskos AB

M MK B caHTUMeTpax, ABNAlOTCA NMPUOAHIKEHHBIMHU

3HaAYEHUAMMU.

5) HauepTu HeckoNbKo pasHbiX OTPe3KOB, AJIHHA
KOTOPbIX NPUONUXKEHHO paBHa 6 cM.

HACTb NEPBAS @1) Paccmotpu Tabnuuy. [lai el Ha3paHue.

. PekomeHpoBaHO 1 MM
MHUCTEPCTEOM O6paz0BaHMA M HayKW
Poccuiickoit ®egepayun 1 cCM = 10 MM
1 am=10 cm = 100 MM
- 1m=10 am= 100 cm = 1000 Mmm
A2 DFAOPOB 1 km=1000 m = 10000 am = 100000 cm
Hadamenvcermeo «Yuebnaa numepamypar»
2012

o



N.WU. ApruHckas,
E.N. UBaHoeckaa, C.H.KopmuwmnHa

A _l A @ 1) Vlsmepb O/TUHbI OTPe3KOB W 3alnulln UX, UCNOJib-
3y4 pa3Hble efjuHHUUbl U3IMepeHUA.
-p-._______ﬂo

.___f><'

TR —y

Knacc

2) OpHy ¥ Ty >Xe KOpOOKYy 3anofiHWAM cHaudana Ky-
6bukamMu c pebpom 2 cMm, a 3ateM - Kybukamu
c pebpom 1 cMm. Onpegenu pasmepbl KOpOOKU: ANU-
YACTb BTOPAS HY, LWWPHWHY, BbICOTY.

PexkomeHpoeaHo
MUHUCTEepCTEOM O6pPa30BaHMA M HayKKU
Poccuiickoit Degepaumnn

e GO

Hadamenvcemeo «Yuebnaa numepamypa»

2012



ApauHckas 4 knacc 2 4yacmb

O CUCTEME MEP

Mo BceMy MWpy PpasolWWCb KOMWUU 3TOro
atanoHa. OpHa M3 HUX XpaHuTca B CaHKT-
Metepbypre B WHCTUTYTe MeTpONOrHM HMe-
Hu [.U. Menpeneesa.

B Hactoduwee Bpems
B OONbWHHCTBE CTpaH Mupa
NpUHATA MeTpuveckass cMcTeMa Mep.
OHa nonyuyuna CBOE Ha3BaHWe OT OCHOBHOWM
Mepbl - MeTpa. CnoBo «MeTp» Kak Ha3sBa-
HUe eAWHUUbI A/MHbI BMNepBble BCTpeuvaeTcs
y yuéHoro T. bypartuHu B ero KHure
«YHuBepcanbHaa  Mepa», HaneyaTaHHOMW
B 1675r. B BunbHioce. MeTp crtan ocHoBHOWM
enuHuuen aonuHbl B XVIIlI Beke. Ero panuHa
6bina onpefjeneHa Kak OfHA COPOKaMUI-
JIMOHHaA 4acTb MepWAMaHa, npoxoadulero
uepe3 [lapuxckyio obcepeatopuio. B [la-

“1m=10 oM
1mMm=100cm
1m= 1000 mm

Ot MeTpa onpefeneHbl bonee Menkue elu-

puxe ©Obl1O M3rOTOBNEHO W3 Mpamopa HULbI:

U yctaHoBneHo 16 astanoHoB Metpa. [o Ha- AeuumMmertp («geun» - pecaras 4acTb), ;
CTOAILLero BpPeMeHW COXPaHUNOCb [Ba TaKWX CaHTUMeTp («CaHTW» - coTad 4acTb), 7
3TanoHa. MUANUMETP («MUAU» — TbiCAYHAA YacCTb).

B XIX Beke 3tanoH Metpa ©bl1 M3roTOB/IEH
M3 CTOWKOro cnnaBa ABYX peaKuUx MeTtan-
NOB - NAaTMHbl M MpUAMA. ITOT 3TaNoH -
XxpaHutca B MexayHapogHoM 6lopo Mep
u BecoB B [lapuxe.

Sy & B R R T




20. Pacckaxu, 4YTO HapuCOBaAHO Ha KapTUHKaX,
MCNONL3yR Cnosa:

-,

OBPA3OBATEJIBHAS CUCTEMA

H. B. AICTOMUHA

| pa3mep | | ANMHHEE —  KOpOYe

lwmpe — yxe BbllUE — HUXE

P8




OTPE3OK. JIMHA OTPE3KA

140. Otmets B TeTpaau fABe TOYKM U COEAVHM

{1} wx no NUHEenKe.

Y T1ebs nonyuuncs orpe3ok. KoHubl oOTpeska
obo3HayaloT GykBamu.
M

A/

141. Yem noxoxu curypel cnesa wu cnpasa?
Yem ortnuyaiorca?

142. Hazoeu oOTpe3ku, KOTOpble Thl  BUAMLIbL
Ha KaXAOM PUCYHKe.

M K o) E 0

A E A K A M

(1) BuiGepn umdpy, KOTOPOA MOXHO 3anucaTb
KONMM4EeCTBO OTPEe3KOB Ha KaXaoM pPUCYHKe.

a6 (X 13 1271
65

143. Kakoit kapaHpaw pnuHHee? Kakoit kopoue?

) W

————

144. Kakoi otpe3ok pnuHHee? Kakoit kopoue?

A

K

M

(o)

M

K

145. Pacckaxu, 4TO HapucoBaHO

nonbL3yaCcb Cnosamu:

Ha KapTuHKax, )

| AnuHa  Gonblue I l ONVHA  MeHbLue ]
| «xopove || anvHa opwHakosas | | anumHee |

EEe== A o
Y | K 0
P g E A
ol @ K

l (0] E
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AJIMHA. CPABHEHUE. U3MEPEHUE

185. Y Mawm v Muwwm pgse wurpywku.

OBPA3OBATE/IbHAS CUCTEMA

H. . UCTOMUHA

MATEMATUKA'

a

8%
%%,
3

* MomorM wuM OTBETUTL HA Takue BOMNPOCHI:

1) AnmHa kakon swepuubl 6onbwe?
2) Ha ckonbko Oonblwe AnvMHa OAHOW sAwepwu-
ubl, 4em Apyron? :

* Mpouyutan paccyxpgeHms Muwm wn Maww.

HyxHO cCHaYana [noroBOPUTLCH, Kakowu
Mepkon ™Mbl OyneMm  U3MepsaTb  ANIMHY
OAHOW W Apyron swepuusl. 9 BOCNONbL-
3ylOCb CaHTUMETpPOM. 3Ta Mepka ecCTb
Ha NUHeWnke.

A mMoxer ObiTb, BOCNONL3YEMCH UUPKY- ﬁ
nem? -

* [loaymain, Ha KakOM BOMNPOC HE CMOXeT OT-

BeTUTbL Mawa, ecnu oHa BOCMNONbL3YeTcsi uup-
Kynem.

* [lpoyuTtan, kKak pencrtsosan Mwuwa.

ACCOLMALMA

XXI BEK 70




OH OoTMeTun ToYKamMuM Havyano W KOHew OaHOW
M AOpYyron swepuubl W HavYepTun asa oTpes-
ka: AK un EM.

A K

(B LLLLALLLI AL LA LAY LAY AL LD LALLM LAY LA RD) AL LLLL LLA LL W L L L
001 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

E M

001 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

® PaccMOTpUM PUCYHOK W OTBETb Ha BOMNPOC:
«Moxer nu Mwuwa wu3MepuTb A/INHbI OTpes-
koB AK u EM, nonb3ysCb MEpKoOn — CcaH-
TUMETPOM?»

* [lokaxu Ha nuHenke Mepky, kotopon Mwuwa
MOXET BOCMNONb30BaTbCHA. 3HaelWb NU Tbl, Kak
Ha3blBaeTcss 3rta mepka?

. Caman maneHbkas Mepka Ha JIMHeWKe Hasbl-
Baetcs munnumetp. EE€ o0603Ha4alnT MMm.

* Jlorapancs, noYemMy ANUHY OAHOW  swepuubl
HYXHO 3anucatb 95 MM, a anuHy apyron —
87 Mmm.

OnuHa — 93T0 BenuyuHa.
OnvMHYy  MOXHO U3MepsaTb W pe3ynbraTthl
M3MEPEHUs 3anucbiBaTb C MNOMOLLBID HYuUCEen.

71

186. Vaveps aMHLI OTPE3kOB W 3anuwm  pe-

(7] 3ynbTatel U3MEpeHWi.

O A

187. Paccmotpu pucyHOK.
1 am

- 4§

001 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12

Ha HEéM oTMedyeHa ewe oagHa Mepka, KOTo-
PO U3MEPKAIOT ANNHY NPeaMeToB.

@ ©93ra mepxa Haswisaetca Aeuumerp. E& oGo- >

3Ha4YalT AaMm.
* lMonb3ysACb PUCYHKOM, OTBETb Ha BOMPOCHI.

1) CKONbKO CaHTUMETPOB B OAHOM aeuumertpe?
2) CKONbKO MUINUMETPOB B OAHOM CaHTUMeTpe?

MunnumeTtp, caHTumeTp, aeuumeTrp —
eAVNHNLUDBI  OJTUHbI.

188. Bcrasb nponyuieHHble u4ucna v 3anuwm  pa-
(1] sewcrea.

1) 1cMm =... MM 2)1am =..¢cM
3cm = ... MM 5am = ..cm
3CM2 MM = ... MM 2anMm4cm = ... CM

72



OBPA3OBATENbHA

H. 5. ICTOMUHA

A CUCTEMA

MATEMATUKA

=

26.
LT

BbinonHn pgencteusa € BeSIMYMHaMMN.

1) 4 cm
c™m
c™m
CcM

CcM
om
iy
2 OM

—_ -0 ONW

MM — 5
MM + 2
MM — 4
MM + 8

MM + 6
—3 cM B
+ 1cm 5
— 2 M 2

W NN 0o O

MM
MM
MM
MM

MM
MM
MM
MM

2) 9cm — 3 Mm
8cm — 3 cm
7 cmMm + 4 Mm
1cMm + 5 mm

4) 10 Mmm — 7 MM
1avm — 3 cm
10M — 5 MM
1cm — 3 Mm

MNMpoBepb Mony4YeHHble pPe3ynbLTaThl.

Haueptun

5 nomMaHbIx

JIIHUN

onnHon 1 gm,

KaoKOash U3 KOTOPbIX COCTOUT U3 [OBYX 3BEHbLEB.

58. OtBetb Ha BOMPOCHLI, MOMbL3YSACb PUCYHKOM.
A K
M. E |
K- N
iIIH|II|IIIIII|IHII1I|I[IIIIPIH|IHI1|II||III|III|I|IIHIIIII|IIIIlllllilllllllll|l|l|ill|l|II|I|I|i|||||l|lll
) T 2 8 A4 B8 E w88 9. 13
1) Ha ckonbko J4nunHa oTpe3ka ME  Gonbwe
onuHbl oTtpeska KO?
2) Ha ckonbko pgnuHa oTtpe3ka KO  meHblue
OnnHbl  oTpe3ka AK?



OBPA3OBATENNBHAR CUCTEMA

H. 5. UCTOMUHA

MATEMATUKA

B Tpéx3aHayHOM uucne Tpu paspspa:
eAVHULbI, NEeCRTKU, COTHMU.

EAWVHULUDbLI OJINHbI

1m 10 am
1m= 100 cm
1am = 10 cm
1Tecm = 10 mm




U3MEPEHUE, CPABHEHMUE,
CNOXEHUE U BbIMUTAHUE BEJIUNUH

153. BcraBb 3Haku >, <, = Tam, roe 9T0 BO3-
LTJ] mOxHO.
1) S5kr ... 4 ogm 2) 8 MM ... 6 kr
5cm ... 4 oam 382 kr ... 384 «kr
8 MM ... 4 om 234 MM ... 263 MM

® [MpouuTtan 3anucu.

154. Bnvwy nponyuieHHble  uYucna  Tak, 4Tobbl
(Y] nonysnuce BepHble PaBEHCTBA.

1) 3 cm = ... MM

2)3cM 2 MM = ... MM
3)1am 2cMm = ... MM
4)9cm 4 MM = ... MM
51 aom 3 cm = ..MM

otpeskoB. K

155. Viavmepb anvHbl

Lk

LTJ)] 3anuwm nony4eHHble BeNYMHbI.

46

159. Viavepb pynetkoii AMHY W WIMPUHY CTONa.
CKONbKO  MOAy4nnocb caHTumeTpoB?  CKONbKO
ageunmmeTpoB? CKONbKO MWIIMMETPOB?

® [okaxn Ha pynetke oTpe3ok gnuHom 10 am.
3Haewb M Thl, Kak Ha3blBaeTcs 3Ta Mepka?

MeTp — eguHULA [JVHBI. |
! 1M =10 am 1m= 100 cm

160. Vamepb OAvHY Kaxporo 3BeHa NOMaHOM.
3

38

LT)] 3anuwm pavdy nomaxoii: 1) B geuumetpax;
2) B caHTumeTpax; 3) B MeTpax.

161. Onpepenn Ha a3 [AAMHY KNAcCHON [OCKM:
1) B mMeTpax; 2) B pgeuumeTpax; 3) B CaHTu-
MeTpax.

® [lpoBepb CBOI OTBET, WU3MEPWUB OJIMHY [OOCKW.
KakumM WHCTPYMEHTOM Tbl BOCMOJb3YeLIbCA?

48



7. Hangn pavny nomanoii AMEK.

= A/\///

® [MpoBepb, MNOAy4UNICsH NN Teba  oTBeT
H. 5. UCTOMUHA 8 cm 6 MM.

MATEMATUKA

é

OBPA3OBATEJIbHAR CHCTEMA

72. HaueptTy B TeTpagu NPSIMOYrONbHUK, KaXAas
LTl ctopoHa koTtoporo pasBHa 35 MMm.

" Kak HasbiBaeTcsi 3TOT NPSIMOYrosibHUK?
- Bbiumcnn ero nepumeTtp.

£ 6' qu 75. > < vwwm =7
}"’ LI 9m5am..93am 5.0M 6 c™M ... 54 am
780M 6 cm ... 76 c™M 38 mM3am..39 M
"o A 62 cm ... 6 M2 cMm 74 opm ... 8 M
> 4 a0vm9cMm ... 5 am 2mM8 am ... 29 am
Yacrb neps 3

ACCOLMALIHA

XXI BEK

o—

IJ. Haueptu nomaHylo, y KOTOPOIA:
[T 1) 4 3BeHa no 7 cM kaxpoe;
2) 6 3BEeHbeB MO 7 CM Kaxnoe;
3) 2 38BeHa No 7 CM KaXxpgoe.
¢ Hangn pJAVHY KaXaou nomaHoW.




C MepumMmeTp nNPAMOYrojibHMuKa — )
9TO CcyMmMa [JIMH BCEX €ro CTOPOH.

3. HYemy paBeH nepuMmeTp npsaMoyronbHuka?

Muwa oreeTvn Ha BOMpoOC TakK:
848 428 95= 90 'tem)!

Mawa — TakK:

8 24 2 < 2=120 (cMm): 6
H. B. UCT
OMUHA ® O6bsicCHM, Kkak paccyxganu Muwa u Mauwa.

MATEMATMKA B 4. [nvsa npsmoyronbHMka 8 oM, WwMpuHa B 2
(4l (7 pasa wMmeHbwe. Haian

naowaabs v nepumMerp
3TOro NPSIMOYroJibHUKA.

OBPA3OBATENIBHAS CUCTEMA

17. Lvna yqactka npamMoyronbHon dopmbl 126 M,
lmpuHa — 18 M.

* 3anuwmn BblipaXXeHnem oOTBeTbl Ha BOMPOCHI.

1) Ha ckonbko METPOB LWWPUHA Yy4acTka MeHb-
e ero AuHbI?

2) Bo ckonbko pa3 gavHa  ydactka Bonble
ero LWUPUHbLI?

3) Yemy paBeH nepumeTp yvacTtka?

ACCOLMALKA

XXI BEK




65. NnvHa  pek  Jlena, Enuceir u  Bonra

11417 km. OnvmHa ExHuces wn Bonrm 7017 km.
Onuna Jlensl 1 Bonrm 7930 kM. Yemy paBHa
ONMHA  Kaxaom peku?

® Ecnn y 109 BO3HWUKHYT 3arpyaHeHuss B pelue-
HUM 3ada4n, BOCMOJIb3YUCHA CXEMOW.

7017 km 1930 km

W E B. i i
417 km

124. N3 npoBonokn BoBa COrHyn  TPEYrosibHYIO
pamky co ctopoHamu 9 cMm, 7 cm u 10 cm.
Yemy Oyamer paBHa CTOpOHa KBagpaTta, KOTO-
pbin BoBa cpoenaer m3 TOWM Xe MNPOBOJIOKN?

ACCOLWALMA

XXI BEK




OBPA3OBATEJIbHAR CUCTEMA

H. 5. ACTOMUHA

MATEMATUKA

ACCOLMALMA

XXI BEK

3anuwmn eguHuubl ONvHBI B Nopsake BoO3pac-
TaHua: 1 km, 1M, 1 am, 1 MM, 1 CMm.
BctaBb nponyuieHHble 4ucna, 4ToObl  nony4u-
NUCb BEpPHbIE paBeHCTBA.

1)1km= ™ 2) 4km 128 M = .. M
1M=_. 4am 14mM3am=_. am
1a0m = . C™m 6mM30cm = _. am
1cm = Mm 43 0gm 8 cM = . c™m
1TmMm=_. c¢c™m 3mMm5cm=_. cm
1M=_. MM 4 kM 8M=_ M
1km = 4Om 94 M6 oM = .. OM

BblpaSM pacCcTodaHnA B KUJOMeTpax W MeTpax.

1) 18048 m 2) 720000 m 3) 31004 m
700541 m 32489 m 83007 m
4) 385007 m 5) 40798 m 6) 130004 m
50203 m 7004 m 36078 m

® Ecnn  3arpygHsiewbes, npoyYvTan  paccyXaeHus
Muwn wn Maww.

1 6yny paccyxpgate Tak: 1 km = 1000 m. 3Ha-
uuT, uyucno Tbicsd  Byaer obos3Haudatb  Kuno-
MEeTpbl, @ 4MCNO pPa3psgHbIX COTEH, [OECATKOB W
eoMHUL, — MeTpsbl.

18048 m = 18 kM 48 M
700541 m = 700 km 541 m
A a — Tak: 1 km B 1000 pa3z 6Gonbwe 1 Mm.

3Haumt, uucno kunometpos B 1000 pa3 MmeHb-
we umucna metpos. [loatomy

18048 : 1000 = 18 (oct. 48).

Yucno 18 obo3HayaeT KOMMHECTBO  KMITOMETPOB,
a OCTaToK — KOMUYEeCTBO METPOB.



